@ educ mOd http://www.accesmad.org @ @ @

TRIGONOMETRIE : Cercle trigonométrique

1. Le cercle trigonomeétrique
1.1 Définition

Dans le plan muni d'un repére orthonormé (O, |, J) , le cercle de centre O et de rayon 1, muni d'une origine
| et d'un sens de parcours positif dans le sens contraire au sens des aiguilles d'une montre, est appelé le
cercle trigonométrique.
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Cercle trigonomeétrique

1.2 Enroulement

Dans le plan muni d'un repére orthonormé (O, |, J) . Soit T la tangente -7 "'1
au cercle en I(1 ;0). s é

Soit N le point de T d'ordonnée y. Si on enroule T dans le sens positif M J“ 4
autour du cercle trigonométrique, le point N va se positionner en un

point M du cercle. o

Le cercle trigonométrique a pour périmetre 2x . Soit N' le point y
de Td'ordonnéey- 2m . Sion enroule T dans le sens négatif - o '
sur le cercle, N' va se positionner aussi en M.

On obtient le méme résultat avec les points de la droite T d'ordonnée

y+ 2n ,y+ 4m ,y- 4w , -

y+ k2m .Comme lalongueur de I'arc IM est égale a la mesure en radian

delangle a = IOM , cet angle a une infinité de mesure.

1.3 Mesure principale

Dans le cercle trigonométrique, la mesure principale de l'angle o = IOM en radian clest sa mesure

dans lintervalle 1- &= ; =m™ ].
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Exemple 1
3 . o 273 x . o
Déterminons la mesure principale de . Soit o la mesure principale de cet angle.
o . . 273 1
Alors, il existe un entier relatif k tel que T = o *+ k2x avec —m<a<mn
Effectuons la division euclidienne de 273 par 12. On obtient 273 = 12x22 + 9.
. 273 1 I
P t = 2n + —
ar suite 5 T 0
2737 37
= — 4+ 2
Donc B 1 11X 2x:
, - . 2737 3w
En conclusion, la mesure principale de I'angle B est e
Exemple 2
64 nt

Déterminons la mesure principale de I'angle N

Soit o la mesure principale de cet angle. Alors, il existe un entier relatif k tel que 64Tﬂ=oc+2.k.n avec
—<O=T
Effectuons la division euclidienne de 64 par 3. On a 64 = 21x3 + 1.

Par suite | 647 _ g 4 Z
3 3

On obtient, cette fois, un multiple impairde m .Onposealors: 2lx = 22w - =®

Donc: X% = 2p - ;o + & =_ 2% 141 2
3 3 3
. , 64w —27
La mesure principale de I'angle =3 est >

2. Lignes trigonomeétriques

2.1 Définition

Dans le plan muni d'un repére orthonormé\(O, [, J). Soit (C) le cercle trigonométrique, M un point de ce
cercle, et o une mesure del'angle IOM
Le cosinus de l'angle o notécos a estl'abscisse de M. sinaf - -2

Le sinus de l'angle o notésin o estl'ordonnée de M.

La tangente de l'angle o notée tan o est le rapport du sinus et a
sina i
cosa

(o]

cosQ

du cosinus : tano=
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2.2 Valeurs remarquables

k!
| m X i T 81
3 n (en rad) 0 6 4 3 5
4

x - =
6 sin x 0 E E ﬁ 1

2 2 2
s O ’ CoSs x 1 E E L 0

' 2 2 2

3 =

tan x 0 % 1 V3

2.3 Propriétés

Pour tout réel x, pour tout entier relatif k on a :
—1<sinx<1et—1=<cosx<1

cos?x + sin®*x = 1

sin(x+ k2m )=sinx et cos(x+ k2m )=cosx
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